

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año V. — Número 184. — Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 4 de junio de 1934

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410.

En Castellón de la Plana

EL INTENTO DE HUELGA DE CAMPESINOS

Un discurso del señor Lucía

## Varios actos en honor de don Vicente Cantos

CASTELLON, 3 (6 tarde).—Burriana, su ciudad natal, ha recibido al ministro de Justicia, don Vicente Cantos, con expresivas y resonantes manifestaciones de afecto. El pueblo en masa, y a su frente las autoridades locales, que aguardaban al ministro, le acogieron con visible satisfacción, como a hijo predilecto de Burriana, y a los vítores y aplausos de la muchedumbre el señor Cantos hubo de pronunciar algunas palabras, con las que agradecía emocionadamente—dijo—lo que aquel recibimiento de sus paisanos significaba.

Al mediodía se celebró un banquete, al que asistieron más de quinientos comensales.

El alcalde de Burriana habló en primer término para ofrecer el homenaje en nombre de la población, y luego el ministro, con sentidas frases, prometió hacer siempre cuanto pueda en favor de la ciudad.

Después fué descubierta la lámpara en la casa donde nació el ministro, pronunciándose en el acto elocuentes discursos.

A continuación se celebró una recepción brillantísima en el Ayuntamiento.

A las seis de la tarde, y seguido de una vistosa caravana de automóviles, regresó el ministro a Castellón, donde también fué recibido con gran entusiasmo, teniendo que dirigir la palabra al público.

Luego se verificó en el Gobierno Civil una recepción, que tuvo extraordinaria brillantez, mostrándose muy complacido el ministro de Justicia de las atenciones recibidas y de las pruebas y manifestaciones de afecto que se le han tributado.

### EL BANQUETE DE LOS RADICALES

CASTELLON, 3.—Llegó el ministro de Justicia, don Vicente Cantos Figuerola. En la estación fué recibido por las autoridades y numerosos amigos y correligionarios. Rindió honores una compañía de Infantería, con bandera y música.

En el Círculo radical se ha celebrado el homenaje anunciado al ministro de Justicia, señor Cantos, y al vicepresidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, don Fernando Gasset. Asistieron al acto más de 500 comensales. El salón estaba adornado con guiraldas de flores y banderas nacionales.

A los postres hicieron uso de la palabra el presidente de la Diputación, el gobernador de Teruel, señor Peláez; el alcalde de Castellón, señor Tirado; los diputados a Cortes señores Pérez Morello y don Ramón Cantos y el gobernador de Castellón, señor Nofre, que se ofreció al pueblo de Castellón como representante de la República.

(Continúa en la página 8)

## El ministro de la Gobernación cree que no llegará a producirse el paro ni se perturbará el orden

Las impresiones de los gobernadores civiles son tranquilizadoras y permiten confiar en que se llegue previamente a una solución pacífica

Preguntado anoche el señor ministro de la Gobernación, por una de nuestros redactores, acerca de la huelga de campesinos, dijo que tenía la creencia de que las medidas adoptadas por el Gobierno evitarían la huelga anunciada para el día 5.

—Me comunican los gobernadores de las provincias donde se están efectuando faenas de la cosecha—añadió—que se desarrollan sin el menor incidente, asegurándome que no existe ambiente para el pretendido movimiento.

Al abandonar el despacho del señor Salazar Alonso, penetraba en el mismo el gobernador civil, el cual nos dijo que las impresiones de la provincia eran buenas.

### INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SALAZAR ALONSO

Relacionadas con el intento de huelga en el campo, ha hecho el ministro de la Gobernación a un redactor de "Blanco y Negro" interesantes manifestaciones, que creemos conveniente reproducir, en sus puntos más importantes. Habla el señor Salazar Alonso de su intervención en el debate promovido en el Congreso con motivo de la anunciada huelga, y dijo que entonces entendió que le incumbía cumplir tres deberes inexcusables:

Primero. Recoger, para que quedara patente, la magnitud del problema, ya que, de consumarse la huelga, España sería víctima de una catástrofe y no habría posibilidad, en mucho tiempo, ni de mantener el orden público.

Segundo. Poner de manifiesto que una huelga contra decisiones del Gobierno y de las Cortes es ilegal.

Por eso—añadió el ministro—me extendí en la explicación del derecho de huelga. Mi tesis es ésta: la propia ley del señor La Cierva significa la reglamentación de lo que antes era arbitrario, y es, por tanto, limitativa. La legislación de la República, dictada en tiempos del señor Largo Caballero, es más limitativa todavía y deja sentado el principio de la prohibición.

Tercero. Demostrar la confabulación contra la cosecha. Así, los oficios de huelga están impresos con conclusiones que no se dan a conocer a los patronos, sino directamente a las autoridades. Y esto cuando hay muchos patronos que cumplen las bases de trabajo y en el instante en que la economía nacional puede restablecerse y producir fuentes de riqueza que ayuden a solucionar el paro obrero. Esta huelga de campesinos afectaría no sólo al interés público, sino a la propia vida de la República. Cuando un país tiene como base de sustentación la riqueza agrícola, y ésta se pone en

peligro, las consideraciones doctrinales y las propias leyes tienen que ceder en aras de la salvación del país.

—¿Estima usted que la huelga

## El domingo

El Madrid que puede, aprovecha cada año este primer domingo de junio para el comienzo del verano. Y hacia la estación del Norte pasan esta mañana los primeros omnibus cargados de presentimientos de la montaña y el mar.

El otro Madrid, el que no puede superar más anchos horizontes, se queda en El Pardo, en nuestra playa dulce del Manzanares, en la que ya triunfa también el más gracioso y recién creado modelo de "maillots", en las piscinas, o bajo las frondas de la Casa de Campo.

Pero sin que lleguen a faltar madrileños en la ciudad, en el concierto de la Banda Municipal en el Retiro, donde ha tenido expresión popular el homenaje a aquel admirable conjunto, con motivo de sus bodas de plata, y en los diversos actos culturales como la conferencia que en la Agrupación de Padres y Protectores de Anormales ha dado don Andrés Saborit.

La firmeza baturra de don Antonio Royo Villanova, simpática, para los que le ven cubrirse, acaso un poco anacrónicamente, pero con un resultado además, el viejo morrión de los liberales españoles, animó el homenaje que representantes de distintas provincias le ofrecían y que la Unión de la Clase Media había organizado entusiásticamente.

Corrida de novillos en la Plaza de Madrid y de toros en la de Tetuán.

El fútbol, un poco decaído ya el interés de España hacia ese torneo internacional, del que nuestro equipo quedó excluido por los italianos—que han vencido también al equipo de Austria—, apenas si podía agitar suavemente el césped de los campos deportivos madrileños.

Una cena en honor de un periodista joven, en un mesendero de La Bombilla, de cara a la ermita de San Antonio, sobre cuyos muros la luna empieza a fingir ya jubilo resplandor de verbena. Y ya, al filo de los tejados, el alba...

se quiere provocar con fines revolucionarios?

—Evidente. Que la huelga tiene un sentido revolucionario se desprende de las peticiones. Cuando se solicitan mejoras y medidas que no pueden cumplirse porque no dependen de los patronos ni aún del Gobierno, sino del Parlamento, lo que se quiere es dañar el país en su base; y tal hecho es revolucionario. Pero, además, la índole del conflicto y las noticias que se recibían en el momento de plantearse el debate, hacían sospechar que podía ser aprovechada la huelga para hechos de violencia que tuvieron su iniciación en los mismos tiempos del señor Casares Quiroga, que se reprodujeron en diciembre y que amenazan constantemente en estos días. Conozco proclamas, hojas clandestinas, predicaciones reprobables en ese sentido. Cruzarse de brazos, taparse los oídos, hubiera sido torpeza inaudita.

### DECLARACIONES DEL MINISTRO DE TRABAJO

En el mismo número de "Blanco y Negro" se publican también unas interesantes declaraciones del ministro de Trabajo. De ellas son las siguientes líneas:

—Yo creo—declara el señor Estadella—que el anuncio de esa huelga, que considero injustificada, habida cuenta de las garantías ofrecidas por el Gobierno para que no se envilezcan los jornales y para que se distribuya equitativamente el trabajo, ha sido un movimiento táctico, una especie de toque de atención para el caso de que se abandonasen, sin garantías suficientes, los intereses de los obreros al arbitrio de las clases patronales. Mas como esto no ha sido ni será así, confío que el buen sentido habrá de imponerse y que la huelga no ha de declararse. Desde luego, después de la excelente disposición del Gobierno y de la propia Cámara, traducida aquella en promesas solemnes y en actuaciones reales, a ese movimiento proletario le faltaría razón y ambiente, circunstancias que los dirigentes obreros habrán de tener muy en cuenta antes de exponer a un probable fracaso a sus masas campesinas, ávidas, sin duda, de trabajo y sosiego.

### OTRAS NOTICIAS DE GOBERNACION

El señor Salazar Alonso nos informó también de haber terrizado a causa de una tormenta violentamente en Valdeavellano de Uceero (Soria) dos globos que habían salido de Guadalajara.

En el aterrizaje resultaron heridos don Domingo Martín-Guisón, capitán de Artillería; don Alfonso García Laurén, capitán de Ingenieros; don Ricardo Ruiz Ferry, piloto civil, y don Antonio Barreira Martín, teniente de Ingenieros.

## La Asamblea Nacional de la Derecha Regional Valenciana

VALENCIA, 3.—En el teatro de la Casa Obrera, bajo la presidencia del diputado a Cortes don Luis Lucía, de la minoría popular agraria, ha comenzado sus trabajos la Asamblea de la Derecha Regional Valenciana, siendo numerosos los representantes de organismos locales que asisten a esta importante Asamblea, en la que se abordarán problemas políticos de importancia en relación con la actuación de las derechas españolas.

El señor Lucía pronunció un extenso discurso, en el que hizo historia de las vicisitudes por que pasaron las derechas españolas hasta cristalizar su unión en lo que hoy se conoce bajo la denominación de Confederación Española de Derechas Autónomas. Se remontó a los últimos años de la Dictadura, para exponer cuál era la tranquilidad que había en los espíritus, no obstante la tranquilidad material que se observaba en la sociedad española como consecuencia de mantenerse el orden.

Al exponer la actuación de la Derecha Regional Valenciana hizo de esta organización un caluroso elogio, y tuvo palabras de afecto para sus dirigentes, que en la defensa de los ideales que les fueron confiados pusieron el mayor entusiasmo. Señaló cómo empezó su labor y cuál ha sido la obra realizada hasta el día de hoy, con la que cree que la Derecha Regional Valenciana ha superado en la actuación pública, en el mitin, en la propaganda, a las demás entidades españolas que también se llaman derechas.

También examinó la labor electoral de la Derecha Regional Valenciana, y a seguido se ocupó del momento político en España, haciendo declaraciones coincidentes con las que recientemente ha hecho en Madrid el señor Gil Robles. Añadió que el organismo que él preside no hará nada contra el régimen que hoy impera en España, y dijo que esto no era una afirmación que hacía en este instante, sino que era la fidelidad a la orientación que había dado a la Derecha Regional Valenciana desde el mismo día de la instauración de la República. A tal efecto recordó algunos trabajos periodísticos suyos aparecidos en Valencia pocas fechas después del 14 de abril, en los que se ocupaba del advenimiento de la República y de la sumisión de la Derecha Regional Valenciana al régimen que se había dado a sí mismo el pueblo español.

El señor Lucía invitó a los asistentes a consagrarse con el mayor entusiasmo a las deliberaciones de la Asamblea, poniendo por encima de todo el amor a España.

El vicepresidente de la minoría popular agraria fué muy ovacionado durante su discurso y al final del mismo, terminando el acto poco después de mediodía.

El señor Lucía se reunió después a almorzar con los dirigentes de la Asamblea y un grupo de amigos políticos.



EN LA AGRUPACION DE PROTECTORES DE ANORMALES

HORRIBLE SUICIDIO DE UNA PERTURBADA

EL ACTO DE AYER EN EL COLEGIO MEDICO DE MADRID

## Don Andrés Saborit disertó sobre el tema "La familia y la escuela"

En el salón de la Agrupación Española de Padres y Protectores de Anormales y Enfermos Mentales, dió ayer su anunciada conferencia el presidente de la Junta de Enseñanza del Ayuntamiento de Madrid y diputado a Cortes, don Andrés Saborit, quien desarrolló el tema "La familia y la escuela".

Previas breves y certeras palabras del presidente del acto, señor Cabo, para expresar al auditorio lo que representa el señor Saborit como autoridad en el tema enunciado, y cómo siente el problema de que va a ocuparse por haberlo vivido, y tras dedicar un sentido recuerdo a la memoria de los doctores Sanchiz Banús y Huertas, que tanto hicieron en pro de los anormales y enfermos mentales, dió comienzo el conferenciante a su disertación, advirtiendo que no era una conferencia lo que pretendía pronunciar, sino la continuación de la charla que acababa de sostener con la Junta directiva.

—Dentro de la táctica socialista me he especializado—dijo—en los problemas de la enseñanza, y pensando en mi propio ejemplo, pongo por encima de todo el cariño y la defensa de la infancia. Porque yo, a los nueve años, ingresé en una imprenta sin saber leer ni escribir. Y como para ser tipógrafo necesitaba instruirme, nadie sabe los sinsabores y amarguras que esa ignorancia hubo de costarme.

Alude el conferenciante a su labor en el Ayuntamiento en pro de la creación de escuelas, afirmando que ha hecho cuanto ha podido, y aunque hay para muchos grandes responsabilidades por lo que está sin hacer, él no las rehuye.

No cree en los hombres, sino en las ideas, y recomienda a la colectividad que trabaje con su esfuerzo para resolver los problemas que todavía no han tenido solución, pues lo que no haga ella, jamás podrá hacerlo un hombre ni un grupo de hombres. Sin embargo, él, por su parte, no cesará en su empeño mientras tenga en su mano medios de mitigar desventuras. Hay que ir—en su opinión—a la creación de la escuela perfecta, si es que la perfección existe. Pero no bastan magníficos grupos escolares, si los padres, si las familias, por sus propios medios o por intermedio de Centros como éste en que nos hallamos, no estimulan a los maestros en su difícil función educativa. No todos los maestros son buenos, como tampoco todos los padres saben serlo.

Si la familia estimula y alienta al maestro, éste se sentirá reconfortado. Debéis intervenir en la escuela con el espíritu libre de prejuicios, sin hacer política e impidiendo—dijo—que del niño se haga instrumento político, caciquil o religioso.

Hay que sentir más amor hacia el niño—añadió—cuanto más desgraciado sea. Auxiliemos y amemos al hijo del criminal, ya que los hijos no son responsables de los actos o delitos de sus progenitores. Condena la costumbre de las recomendaciones para obtener plazas en las escuelas, y dice que él jamás atendía ninguna, manteniendo el turno riguroso. Se impone un espíritu de imparcialidad y justicia, y cree que éste ya existe. El, al menos, lo mantiene, hasta en lo que afecta a las colonias veraniegas. Este año se han entregado las vacantes, confiándose a la rectitud y justicia de médicos y profesores. Esto, no obstante, la difamación proseguirá su obra, porque en nuestro país—afirma—se difama, pero falta valor para mantener acusaciones.

Estima el señor Saborit que la escuela debe perseguir una perfección sin límites, y explica el porqué del elevado coste de los grupos escolares, lamentándose de que todavía existan algunas escuelas a la antigua usanza, antihigiénicas y de inadecuada instalación, pero no pueden suprimirse mientras no se cuente con otras modernas que vengan a sustituirlas.

Cree que no habrá nunca un buen profesorado si no hay una escurpulsosa selección, si no se paga bien al maestro y se le instala con higiene y decoro y en condiciones de cumplir serenamente su importante función.

Pone el señor Saborit remate a su conferencia, ofreciendo su más decidido apoyo desde el Ayuntamiento para conseguir la creación de Dispensarios anormales y dementes, pero les recomienda fe y cohesión para llamar en todas las puertas. Alguna se abrirá, no dudéis—dice—que con buena voluntad se vencen siempre los más ingentes obstáculos.

Don Andrés Saborit fué escuchado en toda su conferencia con profunda atención por el público que llenaba el local y fué despedido con largos y ruidosos aplausos.

## El corresponsal del "Daily Express", expulsado de Alemania

BERLIN, 2.—M. Pembroke Stevens, corresponsal en Berlín del "Daily Express", que, como se recordará, fué detenido hace poco en Magdebourg, ha sido expulsado ayer del territorio alemán.

Según el comunicado oficial, M. Stevens ha facilitado a su diario "noticias frívolas y erróneas, desfigurando la verdad" de lo que ocurre en Alemania.

## Prende fuego su casa y muere asfixiada

ALICANTE, 3 (12 n.).—En San Vicente de Raspeig declaróse un voraz incendio en la casa número 20 de la calle de Bailarán, resultando muerta por asfixia Asunción Pastor, inquilina de la mencionada casa.

Según manifestó el hijo de la víctima, ésta padecía frecuentes ataques de enajenación mental y había anunciado constantemente a su hijo que se suicidaría prendiendo fuego a su casa.

Para evitar que Asunción consumara sus propósitos y realizara sus amenazas, el hijo había tomado toda clase de precauciones; pero esta mañana la suicida compró una caja de cerillas, y, después de cerrar todas las puertas y ventanas de su domicilio, prendió fuego a un colchón de la cama, extendiéndose el incendio a toda la casa y falleciendo de la forma referida la infeliz mujer.

## Mary Pickford, la estrella del "cine", candidato en las elecciones legislativas

LONDRES, 2.—El corresponsal del "Daily Mail" en Washington cablegrafía que se asegura en California que Miss Mary Pickford, la "estrella" americana de la pantalla, tiene el propósito de presentarse como candidata republicana en las próximas elecciones legislativas.

El partido republicano de California, que designará sus candidatos en el mes de agosto, ve con satisfacción la orientación de Miss Pickford hacia la política.

## MADRID, PUERTO DE MAR

## EL DIA DE AYER EN LA PLAYA DE MADRID

Brillantísimo fué el aspecto que ayer ofreció la Playa de Madrid, donde se había congregado una multitud distinguida, viéndose por todas partes "maillots" elegantísimos, trajes de baño fantásticos y una colección de mujeres extraordinariamente bellas.

La animación, como hemos dicho, era excepcional, quedando admirado y complacido el público que en tan gran cantidad acudió a la Playa de Madrid como si fuese a inaugurar la temporada veraniega de tan elegante lugar, que cada año gana más en suntuosidad y buen tono.

Este año la Playa de Madrid será pródiga en sorpresas para sus concurrentes y para los enamorados de las grandes fiestas y los acontecimientos sensacionales.

Por hoy nos limitamos a anunciar lo que anteriormente hemos dicho, pudiendo asegurar, desde luego, que próximamente se celebrará en la Playa de Madrid una gran fiesta que dejará imperecedero recuerdo en la memoria de los que tengan la fortuna de asistir a ella.

Y nada más. El tiempo se encargará de darnos la razón. Ahora nos limitamos a hacer constar la brillantez con que ayer, primer domingo de junio, empezó realmente la temporada estival en la elegante Playa de Madrid, que cada año tiene más comodidad y mayores atractivos

## Una interesante conferencia científica del doctor Sierpes

Según se había anunciado, en el Colegio Médico de Madrid ha dado una interesante conferencia el ilustre médico de Valencia, llegado de dicha ciudad con tal objeto, doctor don Ricardo Sierpes. Con verdadera elocuencia desarrolló el tema "La terapéutica endobronquial directa como medio más eficaz y rápido para el tratamiento de las enfermedades broncopulmonares crónicas".

El distinguido conferenciante puso de manifiesto la larga serie de investigaciones y trabajos que tiene realizados con gran éxito en la región levantina, y que han llevado a la científica conclusión de que sólo por una acción direc-

ta sobre los pulmones es posible combatir con eficacia el asma, la bronquitis, la tuberculosis y otras enfermedades de este tipo.

El doctor Sierpes ilustró su conferencia con la proyección de numerosas diapositivas que, robusteciendo la argumentación, llevaron la evidencia de los nuevos métodos al ánimo de la selecta y bien preparada concurrencia, constituida, en su mayor parte, por investigadores y médicos madrileños.

Al terminar la conferencia, su autor fué premiado con unánimes aplausos y con las felicitaciones entusiastas de sus oyentes.

## El Sindicato Autónomo de Periodistas y el descanso dominical

Ayer celebró Junta general ordinaria el Sindicato Autónomo de Periodistas.

La Directiva dió cuenta de todas las gestiones realizadas en orden a los diversos asuntos que se refieren a la marcha del Sindicato. Fueron aprobados por aclamación y se otorgó a la Directiva un amplio voto de confianza.

Se comunicaron a la general las dimisiones del secretario don Eladio Portasany y del vicesecretario don Manuel Maraño, quienes las justifican en el exceso de ocupaciones. La Junta estimó los servicios prestados por ambos directivos dimisionarios y lamentó vivamente estas dimisiones. Para sustituirlos fueron propuestos y aceptados los nombres de los compañeros Alfredo Gracia y Rafael Ortega Lisón, que ocuparán, respectivamente, la Secretaría y la Vicesecretaría. La vacante que deja el señor Ortega Lisón en la presidencia de la Mesa de discusión ha sido cubierta con el compañero don Julián Morales.

Finalmente, la Junta general fué advertida del movimiento, que parece recientemente iniciado, contra la ley del Descanso dominical de la Prensa. A este propósito el Sindicato se pronunció enérgicamente opuesto a la supresión de esta justísima ventaja obtenida por la clase periodística y que los profesionales consideran absolutamente intangible.

Finalmente, la Junta general fué advertida del movimiento, que parece recientemente iniciado, contra la ley del Descanso dominical de la Prensa. A este propósito el Sindicato se pronunció enérgicamente opuesto a la supresión de esta justísima ventaja obtenida por la clase periodística y que los profesionales consideran absolutamente intangible.

Finalmente, la Junta general fué advertida del movimiento, que parece recientemente iniciado, contra la ley del Descanso dominical de la Prensa. A este propósito el Sindicato se pronunció enérgicamente opuesto a la supresión de esta justísima ventaja obtenida por la clase periodística y que los profesionales consideran absolutamente intangible.

Finalmente, la Junta general fué advertida del movimiento, que parece recientemente iniciado, contra la ley del Descanso dominical de la Prensa. A este propósito el Sindicato se pronunció enérgicamente opuesto a la supresión de esta justísima ventaja obtenida por la clase periodística y que los profesionales consideran absolutamente intangible.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

Sección docente. Los exámenes de fin de curso

En la presente semana se celebrarán los exámenes de los alumnos que cursan sus estudios en las clases de la Asociación de la Prensa, en los días y horas que a continuación se expresan:

Miércoles 6.—Inglés, primero, segundo y tercer curso, y Francés, tercer curso, a las cinco y media de la tarde.

Jueves 7.—Francés, primero y segundo cursos, a las cinco y media, y Corte y confección, primero, segundo curso y prácticas, a las seis.

Viernes 8.—Mecanografía, primero, segundo curso y prácticas, a las cinco y media.

Sábado 9.—Taquigrafía, segundo curso y prácticas, a las cinco y media.

## Recepción del señor Entrambasaguas en la Económica Madrileña

Se ha celebrado en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País la recepción como socio de número del catedrático del Instituto Complutense, don Joaquín de Entrambasaguas Peña. Su discurso versó "Ante el centenario de Lope de Vega".

En el mismo describe la muerte de Lope y los centenarios celebrados en 1735 y 1835. Alude y describe la evolución de los estudios lopistas, iniciados a fines del siglo XVIII, y principales obras publicadas acerca de Lope.

En nombre de la Sociedad fué contestado por el bibliófilo don Francisco Huerta Calopa, quien puso de manifiesto los grandes méritos del señor Entrambasaguas. Hizo un estudio de Cervantes y Lope de Vega y citó las obras en que esos dos grandes genios daban muestras de afecto mutuo.

Los señores Entrambasaguas y Huerta Calopa fueron muy aplaudidos.

EL SEÑOR  
**D. Augusto Elola  
Y PEREZ**

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Su familia toda

PARTICIPA a usted la pérdida y le ruega le encomiende a Dios en sus oraciones.

Por expresa y firme voluntad del finado no se invita al acto de la conducción del cadáver al cementerio católico.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números

10410 y 25654

LAS SENORITAS  
**AURORA ALVAREZ  
R. VILLAMIL**

Y  
**GENOVEVA ALVAREZ  
ESQUERDO**

Fallecidas víctimas del accidente de autocar ocurrido en Liposthey (Bayona)

El día 27 de mayo de 1934

R. I. P.

Sus padres y hermanos, señores Alvarez-Villamil y Esquerdo; sus hermanos políticos, doña Elisa Villamil, doña María Josefa Valera, doña María Luisa Martínez y don Benito Hermida

RUEGAN a sus amigos las encomienden a Dios.

Las misas Gregorianas comenzarán el lunes, día 4, a las once menos cuarto y nueve menos cuarto, en la parroquia de San Ginés (capilla del Cristo). Igualmente serán aplicadas por su eterno descanso las que se celebren en el alta mayor de la misma iglesia, a las diez y media, once y once y media, desde el día 11 al día 20.

DE LA "GACETA"

**ORDEN INTERESANTE DE GOBERNACION**

En la "Gaceta" (número de ayer) se ha publicado la siguiente e interesante orden del ministerio de la Gobernación:

"Excelentísimo señor: Desde la implantación de la República, tanto los Gobiernos como las Cortes, han concedido en diversas ocasiones y por motivos diferentes, recursos extraordinarios o subvenciones a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, con destino exclusivo a la ejecución de obras o servicios públicos que las Haciendas de dichas Corporaciones no podían atender.

Sin perjuicio de la justificación que en las cuentas de aquellas Corporaciones tengan los ingresos y gastos relacionados con las operaciones de contabilidad a que obligan las disposiciones vigentes al formalizarse el cargo y la data por la percepción e inversión de los citados recursos extraordinarios o subvenciones, importa conocer y recoger tal justificación para examinarla y proceder en consecuencia.

Por cuanto queda expuesto, Este ministerio ha tenido a bien disponer lo siguiente:

1.º Las Diputaciones provinciales que, a partir del 14 de abril de 1931, hayan recibido del Estado recursos extraordinarios o subvenciones con destino exclusivo a la ejecución de obras o servicios públicos, remitirán a este ministerio, por conducto de vuestra excelencia las cuentas parciales correspondientes, acompañando copias autorizadas de los mandamientos de ingreso y pago, y los justificantes de unos y otros y de los proyectos formados al efecto, cuyos documentos firmarán los presidentes, secretarios e interventores de las Corporaciones respectivas.

2.º Los Ayuntamientos que desde la misma fecha hayan recibido también del Estado recursos extraordinarios o subvenciones para idénticos fines, remitirán a la Sección provincial de Administración local análogos documentos, que, por conducto de vuestra excelencia, serán cursados a este ministerio.

3.º Que el cumplimiento de la presente orden tenga lugar dentro de los quince días siguientes al de su publicación en la "Gaceta de Madrid".

Lo digo a vuestra excelencia para su conocimiento, el de las Corporaciones de referencia y efectos interesados.

Madrid, 2 de junio de 1934.—Rafael Saizlar Alonso.—Señor gobernador civil de...

**NOTAS POLITICAS**

**Regresa a Madrid el ministro de Industria**

BARCELONA, 3 (12 n.).—En el expreso marchó esta noche a Madrid el ministro de Industria y Comercio, señor Irujo, que ha sido despedido en la estación por las autoridades. En Barcelona ha quedado el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, que hasta mañana no regresará a la capital de la República.

**Salte para Roma el ministro de Estado, señor Pita Romero**

PARIS, 3.—El ministro de Estado español, don Leandro Pita Romero, ha salido esta noche de París con dirección a Roma.

**La Unión Española de la Clase Media rinde un homenaje a su presidente, señor Royo Villanova**

Con numerosa asistencia de conmensales se celebró en la tarde de ayer el banquete popular organizado por "Unión Española de la Clase Media" en honor de su presidente, don Antonio Royo Villanova.

Al acto asistieron representaciones de diversas provincias y bastantes señoras.

La presencia del señor Royo Villanova en el salón donde se celebró el acto fué acogida con grandes aplausos. Un sexteto interpretó el Himno de Riego, y más tarde, durante el banquete, ejecutó la "Verbena de la Paloma" y varias jotas, que fueron muy aplaudidas. También se escucharon entusiastas vivas a Aragón.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el señor Royo Villanova don Jacinto Benavente, don Joaquín y don Serafín Álvarez Quintero; ministro de Comunicaciones, señor Cid; don Cristóbal de Castro; señor Casanueva, vicepresidente del Congreso de los Diputados; señores Arniches, Martínez de Velasco, Gil Robles, Marañón, Matesanz, secretario de la Asociación.

Las mesas estaban adornadas con profusión de flores, y en diversos lugares del amplio salón varios altavoces.

El señor Barbáchano manifestó que, dado el crecido número de adhesiones recibidas, renunciaba a leerlas. Dió las gracias a los adheridos y asistentes y procedió a leer dos cartas, una del señor Lerroux y otra del señor Cajal.

La adhesión de don Alejandro Lerroux dice:

"Señor don Antonio Royo Villanova.

Amigo muy querido: Mi presencia personal en ese acto de homenaje que le ofrecen tantos y tan buenos amigos hubiera podido desnaturalizarlo o en perjuicio de usted o en el mío. Pero mi adhesión espiritual no podría faltar sin que me acusase mi corazón y de ingratitud y mi conciencia de cobardía.

Destaca sobre todas la figura política de usted por su firmeza en la posición, por su claridad en la conducta, por su lealtad y su devoción a los principios esenciales de un liberalismo tradicional, netamente español, y por su recio, altanero y magnífico patriotismo, que sirve lealmente a la vez a España y a la República.

Desde mi posición, donde le aguardo desde antiguo, y sin otro esfuerzo que el de alargar los brazos, le estrecho contra mi corazón como se abrazan después de la guerra los veteranos que bajo distintas banderas sirvieron al mismo ideal, la Patria, venturosamente redimida por la República y en camino de redimirse de la anarquía.

Cordialmente amigo suyo. Alejandro Lerroux."

La adhesión fué muy aplaudida y se escucharon vivas al señor Lerroux.

El texto de la remitida por don Santiago Ramón y Cajal es el que sigue: "Me adhiero cordialmente al homenaje que muchos buenos españoles desean rendir al insigne patricio don Antonio Ro-

yo Villanova como premio a sus fervorosas y perseverantes campañas en pro de la unidad nacional, deplorando solamente que mi senectud, hartó avanzada y achacosa, me prive del placer de asistir personalmente al solemne acto proyectado."

La adhesión del ilustre sabio fué acogida con grandes muestras de simpatía y mereció también muchos aplausos.

**Los discursos**

Don Cristóbal de Castro, en nombre de la Comisión organizadora, ofreció el homenaje al señor Royo Villanova. Dedicó un saludo a la mujer española y a las representaciones de provincias, que—dijo—dan al acto el aspecto de un homenaje nacional.

Señaló el caso paradójico de que se celebre un acto apolítico a un hombre esencialmente político, y puso de relieve la gran importancia que representa la clase media, que—añadió—está formando el protoplasma de un nuevo tejido social. Integrada por elementos amplios, por intelectuales, artistas, etcétera, hace dejación de su ser al incorporarse al capitalismo o al socialismo: situada entre el capital y el trabajo, aguanta su laminación.

Recuerda lo que la clase media influyó en el advenimiento de la República, y añade que dicha cla-

termina brindando por la prosperidad de España.

Don Julio González Guerra dijo que el acto no representaba una bandería política, como lo revelaba el que participarían en el homenaje personas de distintas ideologías.

El diputado señor Azpeitia, en nombre de Aragón, en breves y efusivas palabras se suma al homenaje y es muy aplaudido.

**Discurso del señor Royo Villanova**

Al levantarse el señor Royo Villanova estallan grandes aplausos y vivas.

Comienza con un párrafo sobre la tradición de los banquetes que sirven para cambiar impresiones y establecer corrientes de cordialidad.

Alude al carácter apolítico del acto, y exclama: ¿Cuándo la Patria ha tenido que ver con la política? La Patria está por encima de la política.

Hace treinta o cuarenta años—agregó—carlistas y republicanos discutían sus ideales, pero jamás discutían la Patria. Recuerda que cuando se creó el partido socialista se llamaba partido socialista español, y al crearse la Confederación del Trabajo se llamó Confederación Nacional. De modo—añade—que el sentido de Patria está por encima de todos los partidos. Es decir, que el concepto de Patria jamás se discutió en política. Hace treinta años el concepto se envenenó y contra ese concepto luché, afirma.

Mantiene su criterio, ya conocido, en materia autonomista, y dice que en la propia Constitución se afirma la unidad nacional.

Dedicó un emocionante recuerdo al grupo de republicanos aragoneses que el 4 de enero de 1874 defendieron la República contra el golpe de Pavia, lamentándose de que no se les haya aún tributado el debido homenaje.

Recuerda cómo siendo niño veía pasar, tras los cristales del balcón de su casa, en aquella fecha, grupos de republicanos que iban a guardar el Pilar, siendo portadores de letreros en que se pedía la libertad de cultos. ¡Por la libertad de cultos perecieron aquellos baturros! Murieron por aquella República, y por ésta debemos morir todos.

Aborda el concepto del nacionalismo, y se refiere al libro, que tradujo el orador, del señor Prat de la Riva sobre la nacionalidad de Cataluña. A este respecto recuerda conceptos de Pi y Margall, Castelar y Pablo Iglesias, y repite el suyo propio, ya conocido, por sus campañas dentro y fuera del Parlamento.

Agregó que la Unión de la Clase Media constituye el refugio de los sentimientos patrióticos y liberales.

Expone otros conceptos sobre la importancia de la clase media, y al tratar nuevamente de la defensa de la enseñanza del castellano, recuerda su labor parlamentaria en el problema aludido.

Respeto—agrega—las leyes de la República, entre ellas el Estatuto, que todavía tiene medios para la defensa de la espiritualidad de la cultura española y catalana.

Termina con un sentido párrafo sobre la multitud de acentos y variedades de las diferencias regionales y pidiendo que no se roce ni se ataque el idioma.

El señor Royo Villanova, aplaudidísimo, fué objeto de una cariñosa despedida.

**Cine Madrid**  
 MAÑANA, MARTES  
 Inauguración de la temporada de verano  
**Champ**  
 (el Campeón)  
 Por TALKIE COOPER  
**Héroes de tachuela**  
 Por STAN LAUREL y OLIVER HARDY  
 TRES PROGRAMAS DOBLES CADA SEMANA  
 Precios reducidos

se tiene ya alma propia y avanza en demanda de unión y organización.

Ensalza la figura y la labor realizada por el señor Royo Villanova.

En nombre del Comité ejecutivo de la Unión Española de la Clase Media habló acto seguido el señor Barbáchano, que expuso la trascendencia del acto y dedicó un sentido y cordial saludo a la representación de Cataluña que asiste al acto, así como a las Comisiones de las demás provincias.

Expone la significación del homenaje de gratitud al señor Royo Villanova por sus constantes campañas, y lo hace extensivo a la esposa del señor Royo Villanova, que asiste al acto, y a la que los concurrentes saludan con grandes aplausos.

Termina con un sentido párrafo dedicado al señor Royo Villanova.

Don Alfredo Alegix, miembro del Comité ejecutivo de Unión Española de la Clase Media, ensalza la vida austera del señor Royo Villanova, dedicada al estudio y a la defensa de sus postulados, y

**MUY INTERESANTE**

La Casa Florián Delgado tiene el honor de comunicar a su numerosa clientela y al público, en general, la apertura de su nueva Casa Avenida Pi y Margall, número 20, dedicada exclusivamente a "circulares", "listas de precios", "notas de artículos", copias en general, etc., a precios sumamente reducidos.  
 Pida precios al teléfono 20843

FIESTA PERIODISTICA

**EN HONOR DE CONSTANTINO ASUERO**

Unos centenares de periodistas amigos y camaradas de don Constantino Asuero se reunieron anoche en fraternal banquete en un restaurante de la Bombilla, para rendirle un homenaje de admiración y simpatía por su nombramiento de secretario de Redacción del periódico "La Epoca".

Presidido el acto por el señor Escobar, director del colegio, y los señores Araújo Costa, Casares Fernández Saw y Romero (don Federico), a los postres se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas algunas muy expresivas, como las de don Alfredo Escobar, ex director de "La Epoca"; de don Mariano Marfil, de don Jacinto Vázquez, jefe superior de Policía; de don Gabriel Briones y del diestro Villalta.

En honor del festejado habló, en primer término, el señor Escobar, hijo del ex marqués de Valdeiglesias, recordando que el señor Asuero nació en "La Epoca", donde creció y se hizo periodista, revelándose como un valor profesional. Se congratuló de sus éxitos, porque los principios aristocráticos se fundamentan en la selección de los mejores y los más aptos. Los puestos en "La Epoca"—dijo—están abiertos para aquellos que más valgan y mejor sepan desempeñarlos.

El señor Araújo Costa leyó unas cuartillas encomiásticas para el señor Asuero, y a continuación el señor Pérez Camarero pronunció un discurso, en el que dijo que había llegado la hora de festejar a un periodista, sólo por serlo. Describió la Redacción de "La Epoca", pintándola con la pátina de los años, viendo en ella una reliquia periodística de valor inestimable.

El señor Casares, presidente del Sindicato Autónomo, recordó la niñez del señor Asuero y cómo andando el tiempo se revelaron en él grandes condiciones de periodista. "La Epoca"—terminó—ha sido escuela de periodistas, y de ella han salido muchas grandes figuras de la Prensa. Allí—añadió—aprendimos técnica, procedimiento y un lenguaje culto y elegante. Dedicó un recuerdo a la memoria de su redactor Pérez Mateos y al señor Valdeiglesias.

El señor Fernández Saw se adhirió al homenaje.

El padre del festejado se expresó en tono humorístico, y fué muy aplaudido; y el señor San Germán Ocaño dijo que el mayor homenaje que podía rendirse al hijo eran estos aplausos al padre.

Por último, el festejado recogió los elogios de los compañeros y les agradeció el homenaje, dedicando un sentido recuerdo al ex marqués de Valdeiglesias.

La fiesta se deslizó en un agradable ambiente de concordia y camaradería.

**El estado de Concha Catalá**

Después de la delicada operación quirúrgica a que hubo de ser sometida se encuentra muy mejorada, y probablemente abandonará hoy el sanatorio, la ilustre actriz Concha Catalá, que pronto podrá reanudar, con la compañía de Lara, su interesante labor artística.

Celebramos, de corazón, el restablecimiento de la gran intérprete de nuestra comedia, para la que el público de Lara tiene siempre la más cariñosa y expresiva admiración.

LOS DEPORTES

ITALIA Y CHECOSLOVAQUIA, FINALISTAS DEL CAMPEONATO DEL MUNDO

Los jugadores españoles presenciaron ayer el encuentro de Milán y mañana emprenderán el regreso a España. Ayer dieron comienzo los campeonatos castellanos de atletismo. La VII Subida al puerto de Navacerrada

LA COPA DE CASTILLA

El Nacional bate al Carabanchel por 4 a 1

En el campo del Párral se celebró un accidentadísimo encuentro entre los equipos del Nacional y el Club Deportivo Carabanchel. Finalizó con la victoria del Nacional, por cuatro "goals" a uno. Dirigió el encuentro el colegiado José Alvarez.

El equipo vencedor formó de la siguiente manera:

Joven; Bernabéu, Suárez; Sánchez, Otero, Zulueta; Sanz, Moriones, López Herrán, San Emeterio, Aja.

En la primera parte, el Nacional se apuntó dos tantos. El primero a los quince minutos de juego, al recoger López Herranz un pase de San Emeterio. El segundo lo consiguió este mismo jugador un minuto antes de terminar la primera parte, al recoger un servicio de Sanz.

En la continuación el Carabanchel consiguió su único tanto por medio de Muleiro, merced a un tiro fortísimo. El tercero del Nacional lo logró el forma brillantísimo López Herranz, al rematar de cabeza un "corner" lanzado por Aja. Después de este "goal", Muleiro hizo objeto al árbitro de una agresión, suspendiéndose el encuentro por unos minutos. Reanuda la calma, y al minuto del incidente, se castiga al Carabanchel con un "penalty", que, lanzado por San Emeterio, hace el cuarto y último "goal" del Nacional. Sobresalió sobre todos su delantero centro, López Herranz.

Los jugadores lucieron brazalete negro por la muerte del reductor de "Luz", Ricardo García.

El Atlético vence al Alcántara por 7 a 0

En el Stádium de Vallecas, con asistencia de poco público, se celebró un encuentro correspondiente al torneo Copa de Castilla, que no tuvo ningún interés, y finalizó con la victoria del Atlético por siete "goals" a cero. El primer tanto lo marcó Amunárriz, de un centro de Martínez. El segundo lo logró el propio Martínez, y el tercero Amunárriz.

En el segundo tiempo, Arocha consiguió el cuarto y el sexto. Guijarro el quinto, y Fernando el último de la serie. Antes de terminar se golpearon los jugadores Castillo y Gorin, siendo expulsados por el árbitro. Ricardo Alvarez, que tuvo una excelente actuación.

Los equipos salieron al terreno de juego con un brazalete negro, en señal de duelo por el fallecimiento del periodista Ricardo García.

Los vencedores se alinearon: Pacheco; Corral, Olaso; Rey, Castillo, Fernando; Martínez, Guijarro, Arocha, Amunárriz y Liz.

OTROS PARTIDOS

En Pamplona, el Osasuna derrotó al Athletic de Bilbao por cinco tantos a cero, en partido amistoso, repetición del que el domingo anterior se celebró en San Mamés. Vergara marcó cuatro de los tantos conseguidos por su equipo.

En Zaragoza, y en partido correspondiente a la tercera División de Honor, el Real Zaragoza venció al Real Ponce de León por cinco tantos a tres.

Palacio de la Música

Grandioso éxito de la producción FOX

El expreso de Oriente. Imagen de un tren con el texto 'El expreso de Oriente'.

por HEATHER ANGEL, NORMAN FOSTER y ROY D'ARCY. La intriga más emocionante que se ha llevado al "cinema". Butacas, tres pesetas.

visión de la Liga, el equipo titular derrotó al Valladolid por cinco tantos a cero.

En Palma de Mallorca, el Mallorca triunfó del Constancia por cuatro a cero, en el torneo Copa del Presidente de la República.

En Barcelona, en el campo de Las Cortes se celebraron dos partidos, correspondientes al torneo de la Palanquera, que este año sustituye a la Copa del Mediterráneo. El Júpiter y el Sabadell empataron a dos, y el Barcelona venció al Gracia por dos a cero.

En Jerez contendieron amistosamente el equipo titular y el Betis. Empataron a uno.

En San Sebastián se celebró un encuentro a beneficio del jugador del Donostia, Amadeo. Contendieron dos selecciones, denominadas A y B. Venció la primera por siete a uno. Por la noche se celebró un banquete en honor del citado jugador.

En Cádiz jugaron amistosamente el Racing santanderino y el Mirandilla local. Vencieron los cántabros por cinco tantos a tres.

CICLISMO

La Vuelta a Italia. FLORENCIA, 3.—Se celebró la XII etapa de la vuelta ciclista a Italia. El recorrido era de 176 kilómetros, sobre el trayecto de Rimini a Florencia.

En la subida de Consumo, el español Trueba llegó en segundo lugar a la cumbre. El vencedor de la etapa fue Guerra, que invirtió 6 h., 6 minutos, 46 s. En once lugar, a 25 segundos del vencedor, entró un compacto grupo de corredores, en el que figuraba Trueba.

Teatro Chueca

Adiós a Madrid de FU-MANCHU

El mago de Oriente. Hoy últimas representaciones

la carrera organizada por el Velo Club Portillo, sobre un recorrido de 100 kilómetros. La salida se tomó en los terrenos de la Ciudad Universitaria, con llegada al mismo local. Esta prueba estaba reservada para principiantes y todas las categorías. Se clasificaron por este orden: Primero, Américo Tuero, cuarta categoría; segundo, Santos Molat, principiante; tercero, José Arias, cuarta categoría; cuarto, Ángel Sánchez, principiante. Hasta veinte clasificados.

El encuentro debía dar comienzo a las cuatro y media. Momentos antes hicieron su aparición los equipos. Ambos fueron aplaudidos, pero especialmente el italiano. Tras las ceremonias de rigor, el árbitro sueco Eckling alineó así a los equipos: Italia: Combi, Monzeglio—Alemandi, Ferrario—Monti—Bertolini, Guaita—Meazza—Ferrari—Orsi.

Austria: Platzer, Cisar—Sesztz, Wakner—mistik—Urbaneck, Zischek—Bican—Sindelar—Horwath—Viertel.

Desde los primeros momentos se observó que el equipo italiano, apoyado por su público y ayudado por la debilidad del árbitro, estaba decidido a anotar la victoria en cualquier forma. Para conseguirlo recurrió a toda clase de procedimientos, sacando a relucir la violencia, que ha sido su característica en los encuentros frente a España.

A los veinte minutos de la primera parte los italianos se anotaron el tanto que les da la victoria. Su ejecución fue completamente ilegal, y, por tanto, injusta la decisión arbitral, que fué energicamente protestada por los jugadores austriacos. Tuvo su iniciación la jugada en un impetuoso avance de toda la delantera italiana. Meazza, colocado en claro fuera de juego, anuló la actuación del portero austriaco, Platzer, mientras el balón estaba en el aire.

Mañana saldrán para España los jugadores y sus acompañantes.—Noti Sport.

El misterio apasionado y heroico del alma de una mujer

El éxito del "ciné" español. Agua en el suelo de los Hermanos Alvarez Quintero. Música del maestro Alonso. Un éxito de Maruch Fresno (Próxima inauguración de su GRAN TERRAZA)

Madrid, 31 de mayo de 1934.—El secretario general, Francisco Belda.

LAS SEMIFINALES DE MILAN Y ROMA

Italia, 1; Austria, 0

MILAN, 3.—El partido semifinal entre Italia y Austria despertó una enorme expectación. Para presenciarlo se desplazaron a Milán desde distintos puntos de Italia numerosos aficionados.

El Stádium de Milán presentaba desde media hora antes de la señalada para comenzar el encuentro un magnífico aspecto. Se calcula en unas 60.000 las personas que se apiñaban en el grandioso campo de deportes. Como en las jornadas anteriores en que tuvo intervención el equipo italiano, la pasión en el público era formidable. Se agitaban numerosas banderitas y se daban continuos vitores a Italia y a sus representantes futbolísticos.

Además de los federativos italianos y de los distintos países que han concurrido al torneo, presenciaron el encuentro destacadas personalidades oficiales y de la política italiana.

Igualmente asistieron los jugadores españoles que fueron eliminados en Florencia. Su presencia fué acogida con muestras de simpatía.

El encuentro debía dar comienzo a las cuatro y media. Momentos antes hicieron su aparición los equipos. Ambos fueron aplaudidos, pero especialmente el italiano. Tras las ceremonias de rigor, el árbitro sueco Eckling alineó así a los equipos: Italia: Combi, Monzeglio—Alemandi, Ferrario—Monti—Bertolini, Guaita—Meazza—Ferrari—Orsi.

Austria: Platzer, Cisar—Sesztz, Wakner—mistik—Urbaneck, Zischek—Bican—Sindelar—Horwath—Viertel.

Desde los primeros momentos se observó que el equipo italiano, apoyado por su público y ayudado por la debilidad del árbitro, estaba decidido a anotar la victoria en cualquier forma. Para conseguirlo recurrió a toda clase de procedimientos, sacando a relucir la violencia, que ha sido su característica en los encuentros frente a España.

A los veinte minutos de la primera parte los italianos se anotaron el tanto que les da la victoria. Su ejecución fue completamente ilegal, y, por tanto, injusta la decisión arbitral, que fué energicamente protestada por los jugadores austriacos. Tuvo su iniciación la jugada en un impetuoso avance de toda la delantera italiana. Meazza, colocado en claro fuera de juego, anuló la actuación del portero austriaco, Platzer, mientras el balón estaba en el aire.

Mañana saldrán para España los jugadores y sus acompañantes.—Noti Sport.

PRENSA PAX. Hoy lunes, estreno riguroso. El misterio apasionado y heroico del alma de una mujer.

BARCELO HOY LUNES. Agua en el suelo de los Hermanos Alvarez Quintero. Música del maestro Alonso. Un éxito de Maruch Fresno (Próxima inauguración de su GRAN TERRAZA)

MOTORISMO

La VII subida al puerto de Navacerrada

Ayer se celebró, entre los kilómetros 2 y 21 de la carretera de Villalba a La Granja, esta interesantísima carrera, que, como en años anteriores, organizó el Moto Club de España.

La carrera adoleció de falta de participantes, pues aunque los premios pasaban con bastante valor de mil pesetas, faltaba entre los inscritos Javier de Ortueta, el animador del motorismo en Madrid, que se encuentra por el extranjero para tomar parte en diversas pruebas internacionales, y muchos de los corredores que pensaron participar no han podido realizarlo, porque en los frecuentes entrenamientos que han estado realizando la semana pasada, tuvieron averías en sus máquinas, de tal índole, que les hizo imposible tomar la salida. Otros que llegaron a hacerlo, tuvieron que abandonar a media prueba por causas análogas.

Muchos de los "records" establecidos lo son desde el año 1930, y dos o tres de ellos fueron rebajados en los entrenamientos, pero en el momento de la carrera la suerte fué adversa para los valientes corredores madrileños, y no lograron batir "record" alguno.

Los resultados fueron los siguientes: Categoría 250 c. c. Primero, Juan José Ibeas, que cubrió los 19 kilómetros de la subida en 22 m., 5 s., a una media de 51,623 kilómetros.

Categoría 350 c. c. Primero, Rafael Roldán, 15 minutos, 45 s.; media, 72,380.

Categoría 500 c. c. y fuerza libre. Primero, y vencedor absoluto de la carrera, Nicolás Bocos, en 14 m., 2 s., 1/5, a una media de 81,235 por hora.

Segundo, Braulio Pastur, 14 minutos, 59 s. "Sidecars". Primeros, Carlos Carmona y señora, 17 m., 10 s., 3/5, media de 66,400.

Actuaron como cronometradores los señores Guiseris y Coppel. La organización, excelente.

HIPICA "Light Legend" gana el premio Gladiateur. ARANJUEZ, 3.—En el hipódromo de Leganarejo, con asistencia de mucho público, se han celebrado las anunciadas carreras de caballos. El premio más importante, correspondiente a la quinta carrera, titulado Gladiateur, de 9.000 pesetas, lo consiguió "Light Legend", montado por Leforestier, consiguiendo una buena ventaja sobre su más inmediato rival.

FELIPE DERBLAY magistratamente interpretado por GABY MORLAY. Hoy lunes, primer reestreno OPERA. Clima artificial de playa de temperatura suave y deliciosa

MOTORISMO

La VII subida al puerto de Navacerrada

Ayer se celebró, entre los kilómetros 2 y 21 de la carretera de Villalba a La Granja, esta interesantísima carrera, que, como en años anteriores, organizó el Moto Club de España.

La carrera adoleció de falta de participantes, pues aunque los premios pasaban con bastante valor de mil pesetas, faltaba entre los inscritos Javier de Ortueta, el animador del motorismo en Madrid, que se encuentra por el extranjero para tomar parte en diversas pruebas internacionales, y muchos de los corredores que pensaron participar no han podido realizarlo, porque en los frecuentes entrenamientos que han estado realizando la semana pasada, tuvieron averías en sus máquinas, de tal índole, que les hizo imposible tomar la salida. Otros que llegaron a hacerlo, tuvieron que abandonar a media prueba por causas análogas.

Muchos de los "records" establecidos lo son desde el año 1930, y dos o tres de ellos fueron rebajados en los entrenamientos, pero en el momento de la carrera la suerte fué adversa para los valientes corredores madrileños, y no lograron batir "record" alguno.

Los resultados fueron los siguientes: Categoría 250 c. c. Primero, Juan José Ibeas, que cubrió los 19 kilómetros de la subida en 22 m., 5 s., a una media de 51,623 kilómetros.

Categoría 350 c. c. Primero, Rafael Roldán, 15 minutos, 45 s.; media, 72,380.

Categoría 500 c. c. y fuerza libre. Primero, y vencedor absoluto de la carrera, Nicolás Bocos, en 14 m., 2 s., 1/5, a una media de 81,235 por hora.

Segundo, Braulio Pastur, 14 minutos, 59 s. "Sidecars". Primeros, Carlos Carmona y señora, 17 m., 10 s., 3/5, media de 66,400.

Actuaron como cronometradores los señores Guiseris y Coppel. La organización, excelente.

HIPICA "Light Legend" gana el premio Gladiateur. ARANJUEZ, 3.—En el hipódromo de Leganarejo, con asistencia de mucho público, se han celebrado las anunciadas carreras de caballos. El premio más importante, correspondiente a la quinta carrera, titulado Gladiateur, de 9.000 pesetas, lo consiguió "Light Legend", montado por Leforestier, consiguiendo una buena ventaja sobre su más inmediato rival.

FELIPE DERBLAY magistratamente interpretado por GABY MORLAY. Hoy lunes, primer reestreno OPERA. Clima artificial de playa de temperatura suave y deliciosa

Premio Castellana.—2.000 pesetas, de la Ferroviaria, 17 m. 57 s. 2/5; 2. Moreno. En marcha atlética, 10.000 metros. 1. "La Bomba", 2/5, y en segundo lugar, Meila, montado por Chavarrias; 2. neses. "Sans Atout"; 3. "Saihan". Dis-

VIAJES MARSANS, S. A. CARRERA SAN JERONIMO, 30. Teléfonos 18804-21231. La Agencia española que llega a todo el mundo. Antes de emprender viaje, no deje de consultarnos

tancias, corta cabeza, dos cabezas, 2 y 3 cuerpos. Premio Lore Toki.—3.000 pesetas. 900 metros: 1, "Daghestan", montado por Leforestier; 2, "Primorosa"; 3, "Pirulo". Distancias, 1 1/2 cuerpos, 3/4 de cuerpo, 4 cuerpos. Tiempo, 58 s. 1/5.

Premio Bella Vista.—4.000 pesetas. 1.800 metros: 1, "Panaché", montado por Romera; 2, "Sweetpy"; 3, "Harmoniste". Distancias, 4 cuerpos, 3 cuerpos, 3 cuerpos. Tiempo, 1 m. 53 s. 4/5.

Premio Gladiateur.—9.000 pesetas. 3.000 metros: 1, "Light Legend", montado por Leforestier; 2, "Who'sHe"; 3, "Chiffonier". Distancias, 3 cuartos de cuerpos, 4 cuerpos, cabeza. Tiempo, 3 m. 26 s. Premio Pinocho.—3.000 pesetas. 2.200 metros: 1, "Titere", montado por Leforestier; 2, "Reus"; 3, "Sunny Day". Distancias, 4 cuerpos, 3 cuerpos, cabeza. Tiempo, 2 m. 20 s. 2/5.

ATLETISMO Los campeonatos castellanos. En la Ciudad Universitaria comenzaron a disputarse los campeonatos de Castilla de Atletismo. Antón Durán batió el "record" de lanzamiento de disco, obteniendo un resultado de 38,150. En segundo lugar se clasificó Climent, de la FUE, en 35,985, y en tercero, Carlos Durán, en 34,56.

En los 400 metros lisos, primera eliminatoria, se clasificó vencedor Sastre, en 55 segundos 2/3. En segundo, Vitini. En la segunda eliminatoria venció Iturriaga, en 54 s. 9/5. En la tercera triunfó Merchant, en 1 m. 2 s. En martillo: 1, García Dotor, con 40,22 metros, y en segundo, Carlos Durán, en 34,56.

En los 400 metros lisos, primera eliminatoria, se clasificó vencedor Sastre, en 55 segundos 2/3. En segundo, Vitini. En la segunda eliminatoria venció Iturriaga, en 54 s. 9/5. En la tercera triunfó Merchant, en 1 m. 2 s. En martillo: 1, García Dotor, con 40,22 metros, y en segundo, Carlos Durán, en 34,56.

En el terreno de Chamartín se celebró la primera reunión de este interesante torneo, organizado por de Castilla de boxeo "amateur". Los resultados fueron: Pesos moscas.—Eusebio Libro vence, por incomparecencia, a Manuel Serrano. Fuera del torneo, Libro hizo un combate con Domingo Sánchez, al que venció por puntos. Pesos gallos.—Berdejo vence por puntos a V. Solís. Eduardo Rodríguez vence a Duque, por puntos, y Antonio Sánchez y Manuel López Amorós hacen "match" nulo, en combate fuera de torneo. Pesos plumas.—Jesus Mendo vence por abandono a A. Pérez. Ramón Maney triunfa, por incomparecencia de F. Morenate, y J. Díaz vence por puntos a F. Gil, fuera de torneo. Pesos ligeros.—Manuel Messeguer vence por abandono a Adolfo Ortiz, fuera de torneo. La pelea entre M. Messeguer y Ladron de Guevara se aplazó por enfermedad de este último. Peso "welter".—Roja s. vence por "k. o." en el primer "round" a Lorenzo Sanz

Trofeo U. S. L. L. M. S. En el terreno de Chamartín se celebró la primera reunión de este interesante torneo, organizado por de Castilla de boxeo "amateur". Los resultados fueron: Pesos moscas.—Eusebio Libro vence, por incomparecencia, a Manuel Serrano. Fuera del torneo, Libro hizo un combate con Domingo Sánchez, al que venció por puntos. Pesos gallos.—Berdejo vence por puntos a V. Solís. Eduardo Rodríguez vence a Duque, por puntos, y Antonio Sánchez y Manuel López Amorós hacen "match" nulo, en combate fuera de torneo. Pesos plumas.—Jesus Mendo vence por abandono a A. Pérez. Ramón Maney triunfa, por incomparecencia de F. Morenate, y J. Díaz vence por puntos a F. Gil, fuera de torneo. Pesos ligeros.—Manuel Messeguer vence por abandono a Adolfo Ortiz, fuera de torneo. La pelea entre M. Messeguer y Ladron de Guevara se aplazó por enfermedad de este último. Peso "welter".—Roja s. vence por "k. o." en el primer "round" a Lorenzo Sanz

ACTUALIDADES HOMENAJE A WALT DISNEY DESDE HOY, LUNES, A LAS DOS DE LA TARDE. Proyectándose sus grandes éxitos: El Arca de Noé.—Mickey, Trovador.—Los enanos del bosque.—El hombre mecánico de Mickey.—El Rey Neptuno.—Gran gala Mickey.—Los tres cerditos.—Bela-Journal: Codos y Rossi salen de París, con rumbo a California.—Terrible accidente en Neuville.—Primer reportaje de la representación de la Pasión en Oberammergau.—NOTA: Todos los niños serán obsequiados con las famosas caretas de Mickey y Minnie Mouse, hechas con expresa autorización de Walt Disney-Mickey Mouse Ltd., y ofrecidas por la casa Federico Bonet de Madrid, concesionaria en España de la crema dentífrica Listerine.

El Madrid. El resultado de las pruebas fué el siguiente: Lanzamiento de peso: 1, Scar-pizo. Salto de altura: 1, Giord, 1,50 metros. Salto de longitud: 1, Vega, 4,70 metros. El próximo domingo se disputará la segunda jornada.

La Vuelta a El Escorial. Se celebró la carrera denominada "Vuelta a El Escorial", sobre un recorrido de 109 kilómetros. Venció Martín Santos, que invirtió 3 horas 11 minutos, seguido de Pablo García, Fernández y Maestro.

Se concedió una prima en la segunda jornada, con los siguientes resultados: Salto de longitud: 1, Agosti, FUE, 6,20 metros. 400 metros lisos, final: Sastre, del Rayo, 53 s. 2/5.

BOXEG Campeonato de Castilla "amateur". En el campo de la Ferroviaria, y con mucho público, se disputó una de las rondas del campeonato

CALCULE SIEMPRE CON LA FAMOSA BRUNSVIGA. Quince modernísimos modelos. CASA GUILLAMET. Barcelona Madrid. Ronda Universidad, 31. Av. Pi y Margall, 11.

Cerebro Acero. Imagen de un cerebro humano con el texto 'Cerebro Acero'.

Hotel Metropolitano. Cubiertos, a 6 pesetas. Habitaciones, 5 pesetas

Hotel Metropolitano. Cubiertos, a 6 pesetas. Habitaciones, 5 pesetas

Hotel Metropolitano. Cubiertos, a 6 pesetas. Habitaciones, 5 pesetas

Hotel Metropolitano. Cubiertos, a 6 pesetas. Habitaciones, 5 pesetas

Hotel Metropolitano. Cubiertos, a 6 pesetas. Habitaciones, 5 pesetas

Mancomunidad de Diputaciones PARA LA CONSTRUCCION DEL PLAN NACIONAL DE CAMINOS VECINALES SUSCRIPCION PUBLICA de 88.033 Cédulas de Crédito Local Interprovincial de 500 pesetas cada una. INTERES 6% anual RENDIMIENTO LIQUIDO 5.65% TIPO DE EMISION 96,50% o sean 482,50 Ptas. que serán satisfechas en el acto. GARANTIAS. LA DEL ESTADO, a cuyo cargo corre el servicio de Intereses y amortización de estas Cédulas, librando trimestralmente al Banco las cantidades necesarias para cumplir estas atenciones, que han de figurar, obligatoriamente, en sus presupuestos hasta el año 1938. LA MANCOMUNIDAD y solidaria de las Diputaciones que forman la Mancomunidad para la construcción del plan nacional de caminos vecinales. LA GENERAL del Banco de Crédito Local de España. Esta emisión ha sido asegurada por un grupo importante de Bancos y banqueros. Se reciben suscripciones por medio de los Bancos aseguradores, todos los restantes de España y el BANCO DE CREDITO LOCAL. Primer cupón a pagar 30 DE JUNIO Fecha de la suscripción DEL 8 AL 12 DE JUNIO INCLUSIVE.

# GUION DE TEATROS

La Fiesta del Sainete, uno de los acontecimientos teatrales que han tenido en los escenarios madrileños más brillante tradición, va a ser restablecida por la Asociación de la Prensa con un programa verdaderamente extraordinario, hoy a punto ya de ultimarse. Se cuenta ya con el marco espléndido del Calderón, con la cooperación de ese gran conjunto lírico que dirige Moreno Torroba, con el concurso de Felipe Sassone, el artista de la palabra matizada de cantante emotividad, y con el ofrecimiento de otras eminentes y admiradas figuras.

—En la tablilla del Fontalba se prepara el beneficio de Carmen Díaz, la actriz del garbo españolísimo y de la más humana y viva expresión, que pondrá en escena, por la tarde, "La novia de Reverte", su gran acierto de la temporada anterior, y por la noche, "Mariquilla Terremoto", otra de sus interpretaciones más afortunadas.

—En el Cómico y Martín, de lunes a lunes, ha cambiado el título en el cartel. Y ahora, con la firmeza de los mejores éxitos, aparecen, respectivamente, la deliciosa comedia "Camarada" y la alegre y sugestiva revista "Peccata mundi", estrenadas en la semana última.

—En Price vamos a conocer una de las más interesantes comedias del teatro moderno, "La danza en rueda" (Reigen), de Arturo Schnitzler, adaptada al castellano por Adelardo Fernández Arias, "El Duende de la Colegiata", que nos será presentada por una compañía en la que figurarán valiosos elementos. El movimiento escénico de "La danza en rueda" estará facilitado por un original y sorprendente decorado de Martínez Gari.

## GACETILLAS

### LARA

Ultimo lunes. Tarde, "La marcha fúnebre de una marioneta". Noche, "Mi chica". Ultimos éxitos. Fin de temporada. Precios populares. 3 pesetas butaca.

### FONTALBA

Ultimas semanas, funciones populares, 3 pesetas butaca, representándose "Como tú, ninguna".

Sábado próximo, beneficio de la eminente Carmen Díaz.

## CARTELERAS

ESPAÑOL.—(Temporada popular Meliá-Cibrián). Tarde, 6,45: Malvaloca (butacas, 2 pesetas). 10,45: concierto de danzas Vicente Escudero.

CALDERON (últimos días de la temporada). 6,30, El caserío. 10,45, La chulapona (grandioso éxito).

LARA.—A las 7: La marcha fúnebre de una Marioneta (butaca, 5 ptas). 10,45: Mi chica (butaca, 3 ptas).

FONTALBA.—(Carmen Díaz). 6,45 y 10,45: Como tú, ninguna. (Butaca, 3 pesetas).

COMEDIA.—10,45: La miss más miss (éxito de risa como no hubo jamás).

MARIA ISABEL.—6,45 y 10,45: Mayo y Abril (butacas, 3, 2 y 1 pesetas).

COMICO (Díaz Artigas-Collado). 6,45 y 10,45, Camarada (triumfal éxito).

BENAVENTE.—7 tarde y 11 noche: El as de las mujeres.

MARTIN.—6,45 (popular): Las corsarias; 10,45: Peccata mundi (gran éxito). De Arniches, Estremera y Guerrero.

MARAVILLAS.—(Revistas.)

6,45: La camisa de la Pompadour (precios popularísimos); 10,45: Las insaciables (éxito delirante).

ZARZUELA (última semana de la temporada lírica). A las 6,45, La viejecita y Bohemios (butaca, 2,50). A las 10,30, festival organizado por la Asociación de Escritores y Artistas (véanse carteles).

CIRCO DE PRICE.—A las 11, espectáculo altamente deportivo. Campeonato oficial de Castilla en grecorromana. Torneo internacional. Cinturón de Madrid de "catchas-catch-can". Combates llenos de emoción. Vea carteles.

VICTORIA.—(Compañía Celia Gámez.) A las 6,45 y 10,45: La ronda de las brujas.

CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14836). 6,45 y 10,45: Felipe Derblay.

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19900). 6,45 y 10,45: Pax (estreno).

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71214). 6,30 y 10,30: El hombre invisible (estreno de la versión en español).

TEATRO FUENCARRAL.—(Teléfono 31204). 6,30 y 10,30: Una aventura en el tren.

CAPITOL. 6,45 y 10,45, Tuya para siempre (estreno). Teléfono 22229.

PALACIO DE LA MUSICA. 6,45 y 10,45: El expreso de Oriente. Butacas, 3 pesetas.

CINEMA GOYA.—6,45 y 10,45: Chauffeur con faldas. Todas las localidades a una peseta.

CINEMA ARGÜELLES.—6,45 y 10,45: Inauguración de la temporada popular. María. Noche de fantasmas. (Programa doble; butaca, 0,75).

CINE DOS DE MAYO.—6,45 y 10,45: Fra Diávolo (en español).

TEATRO CHUECA.—6,45 y 10,45: Fu Manchú (último día de su actuación en Madrid).

CINE GENOVA.—(Teléfono 34373).—6,30 y 10,30: magnífico programa: Pájaros en primavera (maravilloso dibujo en colores). El biznieto de Tarzán (parodia

de Tarzán de los Monos, por Charles Chasse) y El monstruo de la ciudad (Jean Harlow y Walter Huston).

CINEMA CHAMBERI.—(Siempre programa doble). 6,30 y 10,30: La feria de la vida (Janet Gaynor) y Huérfanos en Budapest (en español).

CINE DELICIAS.—6,30 y 10,30: Corresponsal de guerra y Dos mujeres y un don Juan (en español).

PROYECCIONES. Fuencarral, 142 (Teléfono 33976). A las 6,45 y 10,45, Déjame pasar la noche contigo, con Jenny Jugo y Hermann Thimig.

CINE TETUAN (programa doble). 7 y 10,30, Papá por acción y Dilema.

COLISEVM.—6,45 y 10,45: temporada de espectáculos internacionales. Cuarenta artistas. Diamantes negros. Rámper. Mercedes Serós. Localidades desde 1,50. Teléfono 14442. Martes, cambio de programa.

CINE MADRID (Tel. 13501). 6,45 y 10,45, secciones femenina, delicados obsequios; último día de este programa: Rouletable aviator y Con Alan Cobham al lago Kivú. Mañana inauguración de la temporada de verano; gran programa doble, precios reducidos.

TIVOLI. Hoy, a las 6,45 y 10,45, Enemigos inseparables, por Greta Nissen. El jueves, La máscara de Fu-Manchú.

FIGARO (Teléfono 23741). Inauguración de la temporada de verano. Programa doble de estreno: Oro en llamas (Bill Boyd) y Los conquistadores (Richard Dix). Refrigeración por moderno sistema.

ROYALTY.—(Tel. 34458).—A las 6,45 y 10,45: Yo he sido espía (continúa con éxito enorme).

CINE TOLEDO. 6,45 y 10,30, últimos días: Barrio chino (en español).

FIGARO.—(Teléfono 23741). Inauguración de la temporada de verano. (Programa doble de estreno.) Oro en llamas (Bill Boyd) y Los conquistadores (Ri-

# GUION DE CINES

Sylvia Sidney y Fredrich March, la pareja favorita del público madrileño, se presentan mañana en la sala de espectáculos de Capitol en "Tuya para siempre", un "film" de fuerte pasión y magistralmente interpretado.

—Otra excelente producción se proyecta con éxito halagüeño en el Palacio de la Música, titulada "El expreso de Oriente", cuyo estreno ha obtenido felices comentarios.

—"Felipe Derblay" ha pasado a la pantalla de la Opera, donde desde hoy ofrecerá al público tan grata producción.

—Todo el misterio apasionado y heroico del alma de una mujer constituye la trama de "Pax", acertadísima película que presenta hoy el "cine" de la Prensa en estreno riguroso y que viene precedida de los mejores elogios.

—También en estreno riguroso (versión española) ofrece hoy el Monumental Cinema "El hombre invisible".

—La Empresa del "cine" Royalty continúa exhibiendo programas selectos, correspondiendo así al aristocrático público que vuelve a su sala predilecta. "Yo he sido espía" es el "film" que actualmente se proyecta con verdadero éxito.

—En Proyecciones, a partir de hoy, se presentará en la pantalla la divertidísima comedia musical, con Jenny Jugo y Herman Thimig. "Déjame pasar la noche contigo", que obtendrá, como en su estreno, un éxito franco.

—En el "cine" Madrid se inaugura mañana la gran temporada de verano con un programa doble muy atrayente y emotivo.

—En el Barceló se proyectará desde hoy en reestreno riguroso "Agua en el suelo", magnífica producción española.

chard Dix). Refrigeración por moderno sistema.

PANORAMA. 11 mañana a 1 madrugada, continua; precio único, butaca, una peseta. Desde las 2 de la tarde. Cine retrospectivo. Revista femenina. Caza y pesca. Ritmo gran ciudad. Salto y sobresalto (dibujos). Juventud deportiva. Vampiresas de Venecia.

AVENIDA.—6,45 y 10,45 (temporada de verano): estreno: El tobogán número 13 (1,50 butaca).

PROGRESO.—6,45 y 10,45: El hombre del antifaz blanco (1 peseta butaca).

CINE VELUSSIA (reportajes de actualidad). Sección continua. Animaladas (cómica). Pagodas de Peiping (documental) El calvario de un hermano gemelo (comentada por Jardiel Ponce-la). Curiosidades número 28 (Variedades) El herrero de mi pueblo (dibujos sonoros).

ALKAZAR.—5, 7 y 10,45: El cofre misterioso. Pimmy y Sally. Programa doble. Estreno.

CINE IDEAL (cine sonoro). A las 6,45 y 10,45, El precio de la inocencia (dialogada en español).

CINE BEATRIZ.—(Teléfono 53108).—6,45 y 10,45: Erase una vez un vals... (opereta de Lehar, por Martha Eggerth).

ASTORIA.—(Compañía Ricardo Calvo-Alfonso Muñoz. A las 6,45 y 10,45, El divino impa-

ciente (obra premiada por la Academia Española). Butacas, 3, 2 y 1 pesetas.

CINEMA BILBAO.—(Teléfono 30796).—6,45 y 10,45: A petición del público, segunda semana de Tarzán de las fieras, por Buster Crabbe, campeón mundial de natación.

CINEMA EUROPA.—A las 6,45 y 10,45, Soldados de la tormenta.

SAN CARLOS (Teléfono 73827). A las 6,45 y 10,45, Una aventura nupcial (por Kate de Nagy y Lucien Baroux). Butacas 1,25

PARDINAS.—6,45 y 10,45 (populares, 0,75 butaca): la suntuosa opereta Yo y la Emperatriz y La casa es seria (por Imperio Argentina y Carlos Gardel).

PLEYEL.—4,45, 6,45, 10,45: El padrino ideal (Annabella y J. Murat). Precios de verano.

CINE LATINA. 6,30 y 10,30, soberbio programa doble: Su primer amor (Summerville). S. O. S. Iceberg (emocionantísima) y otras.

PLAYA DE MADRID.—Abierta todo el día. Autobuses cada diez minutos Avenida Dato, 22.

FRONTON JAI-ALAI. Tel. 16606. A las 4,30 tarde, corriente. Primero, a remonte: Mugueta y Larrañaga contra Aramburu II y Guruceaga. Segundo, a remonte: Arano II y Errezábal contra Izaguirre III y Aguirre.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654

# DEL DOMINGO AL LUNES

¡Norberta!... ¿Quién fué el bigardo que mancilló mi honor?

Aquilino Larrea Picatoste es todo un caballero de la Edad Media—aun cuando se haya olvidado de la fecha en que cumplió el medio siglo—que siente el fervor de una cruzada contra el infiel agareno y sueña con la recia tizona toledana colgada de pretencioso tahalí a su no muy esbelta cintura, y con cabalgar sobre corcel huracanoso en busca de gentes reñidoras....

Si Aquilino hubiera despertado a la vida hace algunas centurias, posiblemente fuera capitán de los Tercios o rival aventajado de Don Juan; pero surgió del claustro materno en épocas vulgares, y su vida fué desliziándose en la triste sociedad de aguadores y mozos de fuerzas—que levantaban mundos cada cinco minutos—y su estrella no le dejó ver más ante sí que las maletas, baúles y cajas de muestras y bisuterías. Y el que pudo ser gala y orgullo de las tierras castellanas, quedó en mozo de carga, y el señor feudal, dueño de castillo rocoso, se convirtió en modesto menestral vecino de cierto tabuco de los altos de la casa número 49 de la calle de Mira el Sol....

Sin embargo, Aquilino lucha desde sus años mozos con la vulgaridad de su vida, siente la atracción de los tiempos en que cantaban los troveros y los familiares del Santo Oficio andaban a cintarazos por las callejas de la Villa, buscando la gallofa descreída para llevarla al tormento.... Todas las noches, al regreso de la jornada, sin sentir sobre sus recias espaldas todos los equipajes que trasladó de una a otra punta del caserío matritense, se aligera de ropa, se aposenta sobre viejo sillón frailerero y pasa horas y horas leyendo historias de capa y espada...., bandidos y bravos caballeros que salvan a honestas doncellas....

Todo esto está muy en su punto; elogiosa es la conducta de Aquilino, que desea para su intelecto fragancias de glorias que pasaron; pero nuestro ilustrado "soguilla" acude algunas veces a la fuente literaria con tal exceso de caldos valdepeñeros en el estómago, que se olvida de la época, se cree pariente cercano de Wifredo "el Velloso", enarbolaba a guisa de acero la primera estaca que tiene a mano, y en medio de interminables y altisonantes parrufadas, rompe la loza, se mete con los vecinos, los adjetivos de mandrines, villanos, gallofos y bigardos y.... paga más juicios de faltas que lentejas dan por cinco mil reales....

Pero anoche el novelón romántico se convirtió en tragedia y, después de hacer cisco de retama muebles, vajilla y enseres, cargó sobre su dormida dueña—paciente esposa, que lo soporta desde hace cinco quinquenios—y sobre su extensa prole, cinco varones y tres hembras, y en paños completamente de revista frívola los corrió a palos hasta el principal.... Allí los dejó en posesión de un lucidísimo muestrario de chichones, patadas y contusiones; lanzó por la escalera abajo el canario, el gato negro y el "parchís", y se encerró en su almena dando gritos, con escándalo de sus convencidos, que no daban a basto para cuidar a los matrechos allegados de Aquilino....

Y hasta las cuatro de la madrugada, hora en que Aquilino continúa atrincherado en su "castillo", los guardias, a los requerimientos de que abra la puerta, le oyen exclamar engolada la voz y dando recios cintarazos a las puertas:

—¡Norberta!.... ¿Quién fué el bigardo que mancilló mi honor?....

## Un incendio

Por haberse prendido el hollín de una chimenea se declaró un pequeño incendio en la tahona establecida en la calle de Martínez de la Riva, número 8, adonde acudieron los bomberos, logrando dominar el siniestro en pocos momentos. Las pérdidas son de escasa consideración y no hay que lamentar desgracias personales.

## Un suicidio

Por causas que se ignoran puso fin a su vida, arrojándose desde una ventana de su domicilio, calle de Toledo, número 7, al patio de la finca, el corredor de comercio don Manuel Díez Rivas, de cincuenta y cuatro años. El juez de guardia ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

## Herido en riña

En la Ribera del Manzanares, Gabriel Zurita Peña, de cuarenta y siete años, que vive en el paseo de Extremadura, número 140, riñó con Santos Santiago Lizana, que, con un cuchillo, le causó lesiones de pronóstico reservado.

## Grave accidente del trabajo

En el Hospital provincial ingresó José Fernández Blázquez, de cuarenta y seis años, que vive en la calle Huerta del Bayo, número 6, el cual se produjo heridas de pronóstico grave trabajando en la calle de Embajadores.

## Atropellada por una motocicleta

Al final de la calle de Alcalá atropelló ayer la motocicleta que

## VEINTICINCO AÑOS DE APOSTOLADO

### Bodas de plata de la madrileñísima Banda Municipal

Hace veinticinco años la música era en Madrid solamente manjar de ricos. Las funciones del Real y los conciertos de alguna que otra sociedad sinfónica, a precios de lujo; nada más que la gente adinerada podía proporcionarse el placer de su audición. La música, encerrada en tan estrecho recinto, no llegaba al pueblo. Hasta que un día....

El conde de Peñalver, alcalde presidente de la Villa del Oso y del Madroño, recogió una iniciativa del concejal marqués de Altavilla. Consistía en crear una banda municipal digna de la capital de España. Se formó una Comisión, fué estudiado el asunto, y, al fin, el día 2 de junio de 1909, hizo la banda su presentación en el teatro Español, con obras de Wagner, Tchaikowsky, Weber, Liszt, y la "Marcha solemne", del maestro Ricardo Villa, director de la recién nacida organización musical.

Desde aquella fecha, el pueblo de Madrid—que por entonces sólo sabía de zarzuelas castizas y tonadillas ligeras—pudo saborear las armonías de la denominada "gran música". Aquellos menestrales, saturados de "organillos" y pasodobles militares, vieron ampliarse el horizonte musical, y pudieron gustar, junto a la "Verbera de la Paloma" o el "Barberillo de Lavapiés", el "Alegretto" de la "Séptima sinfonía" o la "Walkyria". La educación artística del pueblo sintió un formidable impulso. En los parques y plazas madrileños, un hombre, todo energía, toda vocación musical, todo inteligencia, al frente de un puñado de selectos profesores, agrupaba a su alrededor millares de personas, ávidas de solazarse en aquel remanso que endulzaba las fatigas del diario vivir. La Banda Municipal de Madrid había triunfado plenamente en su cultural cometido.

Gracias a esa admirable entidad, instituida para el pueblo, el pueblo ha entrado de lleno en el camino del excelso arte. El Ayuntamiento de Madrid, el ilustre maestro Villa y los 90 profesores de la Banda, todos, con sus entusiasmos, han realizado la magna obra. A todos, pues, corresponde el ferviente aplauso.

Fuera de Madrid, y fuera de España, también han recogido laureles las huestes de Villa.

En todas partes dejaron sólida y clavadamente nuestro pabellón. Ultimamente, en Portugal, en varias de cuyas capitales dieron selectísimos conciertos.

El sábado pasado se celebró un homenaje "oficial" a la Banda, por su vigésimoquinto aniversario: ¡Las bodas de "plata", veinticinco años de "diamantina" labor! El próximo día 14, aniversario del primer concierto popular, que dió en el paseo de Recoletos, se celebrará un homenaje "popular" en su honor. Suponemos que no faltará al acto ningún madrileño. Todos a rendirle homenaje a esa nuestra Banda Municipal, de la que recordará el alcalde, don Pedro Rico, en una de sus elocuentes expresiones: "No hay banda con mejor Villa, ni Villa con mejor Banda".

# LAS CORRIDAS DE AYER

La que se celebró en Madrid fué más pesada que un plomo

No sé quién inventó la frase, pero seguramente fué algún aficionado que tuvo la desgracia de presenciar una corrida como la que vimos ayer. Porque no se puede dar nada más pesado, más plúmbeo.

Era algo agobiador, atormentante, doloroso, aquel transcurrir del tiempo sin un lance, sin un muletazo, sin un par de banderillas, sin nada, en fin, que fuera arte, que fuera lidia de toros.

Nada. Un vulgar, un monótono sucederse de novillos y de suertes, sin gracia, sin brillo y hasta sin dominio. Un enemigo, y otro, y otro, y un agitarse violento e inquieto en los toreros. En todos. Matadores y subalternos se mostraron desconfiados, nerviosos, poco seguros. Y este nerviosismo, esta inseguridad, esta desconfianza, hizo que los matadores se olvidaran de todo lo que constituye la esencia del arte de lidiar toros. De torearlos, de ejecutar las suertes con conocimiento de ellas y de las características del enemigo, para dominar a éste, para vencerlo.

Y olvidados de esto—olvido en el que continuaron a pesar de las protestas del público—, la corrida fué algo monótono, pesado. De una pesadez de plomo.

Después del espectáculo vistoso que ofreció Simao da Veiga, al rejonar dos toros de Pérez de la Concha, haciendo gala de su gran arte de caballista y rejoneador—único momento artístico de la tarde—, la fiesta descendió lamentablemente.

Se convirtió en la mayor de las vulgaridades.

No vimos ni un lance con el capote, ni un muletazo. Y menos, mucho menos, entrar a herir una vez a conciencia.

No vimos nada, como no fuera un agitarse desasosegado ante las caras de los toros, un ofrecer del engaño, vacilante, tímido, y un huir a tropezones y tropezados de los tres matadores.

El Niño de la Estrella capoteó a sus dos toros movido y distanciado y, con la muleta, a su primero lo toreó por bajo brevemente, con grandes precauciones y más nerviosismo. Se deshizo de este enemigo de un pinchazo, una atravesada, y otro, volviendo la cara al entrar las dos últimas veces.

Trasteó feamente a su segundo, con pases de tirón y medios pases, intercalando algún desplante. Una estocada, volviendo la cara; más pases, intervención del peonaje y palmas de tango. Después de intentar el descabello con estoque y puntilla, y como sonara un aviso, el diestro entró a matar de nuevo, dejando media delantera.

Tomás Borralló en su primero—al que no ofreció el capote—lo muleteó por la cara, desconfiado y a distancia. Acabó con una estocada sin pasar el pitón.

En su segundo, al que trapeó vulgarmente con el capote, se arrimó en algunos pases, pero sin seguridad, sin dominio, saliendo achuchado en todos ellos. Un pinchazo, otro, otro, y, al fin, una delanterísima.

No estuvo más afortunado que sus compañeros el debutante mejicano Eduardo Solórzano.

No toreó con el capote a ninguno de sus enemigos y con la muleta se limitó a agitarse por la cara, distanciado y precavido. Se deshizo del primero de un zambombazo atravesado—viéndose la punta del estoque—y del último—en el que necesitó la ayuda de todos los peones—de un pinchazo hondo a paso de banderillas; otro

de la misma manera y una estocada.

Se le gritó, como se gritó al Niño de la Estrella y a Tomás Borralló.

Al único que se aplaudió por su voluntad y su buen deseo, fué al Bulnes Mejías, que despachó los dos novillos rejoneados.

Los dos novillos de Pérez de la Concha fueron mansurroneos, pero suaves; los seis de Sánchez Muñiel, mansurroneos, huidos y con nervio.

## EN TETUAN

### Reaparición de "Saleri II"

La anunciada reaparición del veterano diestro Julián Sainz, "Saleri II", hizo que se llenara la plaza de Tetuán.

Se lidiaron cuatro toros de Bernaldo de Quirós y dos de Albaserrada. Todos estuvieron bien presentados y fueron buenos, en general, para la lidia, sin ofrecer dificultades, sobresaliendo los de Albaserrada, bravos y suaves.

"Saleri II" fué recibido con palmas de simpatía. En su primer toro, que perdió un pitón a causa de un derrote, nada pudo hacer "Saleri", más que despacharlo decorosamente.

En su segundo estuvo bastante afortunado con muleta y estoque.

La labor del mejicano Baldera satisfizo a la afición. Toreó bien a sus dos toros, a los que banderilleó, oyendo muchas palmas. Con la muleta y matando, muy bien en su primero, siendo ovacionado, y bien en su segundo.

El tercer espada, Luis Morales, se limitó a cumplir en sus dos toros, tanto con el capote como muleteando y con la espada.

La corrida, en general, distraída.

\*\*\*

El picador reserva Atanasio García sufrió una aparatosa caída, dándose un fuerte porrazo contra un burladero.

Conducido a la enfermería, se le apreciaron magullamientos en todo el cuerpo y conmoción cerebral y visceral. Pronóstico grave.

## Del gran festival de esta noche de la Asociación de Escritores y Artistas

Por encontrarse enferma en cama no podrá tomar parte en el extraordinario festival que se celebra esta noche en el Teatro de la Zarzuela, organizado por la prestigiosa Asociación de Escritores y Artistas, la notable tiple Matilde Revenga.

Por un error de copia, entre los diversos nombres propuestos para hacer el papel de la tiple de "La canción del olvido" se incluyó en las gacetas de Prensa, anunciando este espectáculo, el de una artista que no es la que estaba pensado que lo interpretara. Del referido papel está encargada la excelente cantante Victoria Racionero.

El magnífico programa de este gran espectáculo queda, pues, en la siguiente forma:

Segundo acto de "La malquerida", por Ana Adamuz y Ricardo Puga, entre otros notables artistas.

"La canción del olvido", cantada por Victoria Racionero, la extraordinaria artista, y Marcos Redondo, el divo excepcional.

Recitaciones: Blanquita Jiménez y Ricardo Calvo.

Canciones: Marcos Redondo, Pepe Roméu, Blanquita, Pozas y Miguel Ligeró. María Espinalt interpretará una canción.

conducía José Ferrer Casado a Maximina Serrano Jiménez, domiciliada en la calle de Francisco Cea, número 4, causándole lesiones de pronóstico reservado.

## El primer incendio de la temporada

En la Casa de Campo, en el sitio denominado "Alto del Alambre", cerca de la Puerta de la Venta, se declaró ayer un pequeño incendio, provocado, sin duda, por algunos excursionistas al encender fuego para guisar la comida. Acudieron los bomberos y sofocaron el siniestro, que ha producido pérdidas en el sitio de la ocurrencia por valor de unas 1.200 pesetas.

# PARA HOY

**Sociedad de Física y Química.**—A las siete de la tarde, sesión científica, en el aula de los Laboratorios de Química de la Facultad de Ciencias (San Bernardo, 49).

**Banquete al profesor Sanarelli.** Organizado por la Escuela Nacional de Sanidad, en honor del ilustre profesor italiano, a las diez de la noche.

**Colegio de Agentes comerciales.** A las siete, don Mariano Alarcón Rueda disertará sobre el tema "Actividades del agente comercial, además de sus funciones peculiares".

**Unión Republicana Femenina.**—A las siete de la tarde, conferencia de la doctora Elisa Soriano sobre "Higiene infantil".

YO HE SIDO ESPIA  
ENORME EXITO EN  
ROYALTY

EN BARCELONA

# El ministro de Obras públicas pronuncia una interesante conferencia

## “EL PARTIDO RADICAL EN CATALUÑA”

BARCELONA, 3.—En el antiguo local de la Casa del Pueblo de la calle de Aragón ha dado una conferencia el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, quien desarrolló el tema “El partido radical en Cataluña”.

Después de una salutación a los antiguos republicanos, recordó que él se había formado políticamente entre aquellos que representaban las viejas esencias del partido radical y que de nadie tienen que aprender lo que quiere decir la palabra República.

Entrando en el fondo del tema de su conferencia dijo que había que reconocer la existencia de un peligro que amenaza a la República, pero que el hombre de izquierdas no lo ve en las derechas, sino entre los elementos de una izquierda mal orientada.

Yo, hombre de la Revolución —añadió—, no me deshonro con acoger dentro de la República a hombres como Gil Robles si se declaran francamente republicanos. Dentro de la República caben todos los españoles. La República es España.

Recordó después las campañas y propagandas que se hicieron para preparar el advenimiento de la República, encaminadas principalmente a conquistar las clases medias y oponiéndose a las propagandas extremistas al considerar que la masa obrera no estaba preparada suficientemente, y dijo que cree que representaría una estafa si no se cumpliera lo que se predicaba en aquellas propagandas.

Después de decir que la posición del partido radical ante el problema de Cataluña es el del perfecto republicano, o sea, el de respetar el derecho de Cataluña a gobernarse por sí mismos, entró a examinar la forma en que

se aprobó el Estatuto, e hizo la afirmación que la autonomía se debe a la actitud del partido radical.

Dijo que el principal enemigo que tenía la autonomía de Cataluña en el Parlamento y en el primer Gobierno de la República, lo formaban los 125 diputados socialistas, enemigos de la autodeterminación de los pueblos, por considerar la idea autonomista como reaccionaria y defender un universalismo en contra de la idea de Patria.

Aseguró que el partido radical

el espíritu de la Constitución. Aseguró que no surgirá ningún conflicto en contra de la autonomía de Cataluña mientras haya ministros radicales.

Terminó diciendo que el templo de la República debe ser bien amplio, para que en él quepan todos los fieles, y que los radicales seguirán siendo en este templo los vigilantes atentos que alejen a los mercaderes que pretenden introducirse en él.

Al terminar su conferencia el señor Guerra del Río, fué muy ovacionado.

ya se han recibido significativas y valiosas adhesiones.

Viva satisfacción nos produce este homenaje al querido colega, que, con el caudal de su talento y de su cordialidad, supo comprar con la mejor moneda la estimación de sus camaradas y el derecho a los más halagadores triunfos.

### El “hasta luego” a Amparito Perucho

Se nos pide la publicación de la siguiente nota:

“Amparito Perucho, la gentilísima “vedette”, hace como que se marcha, pero se queda. Se marcha de Martín, pero se queda en Madrid. Y esto hay que celebrarlo.

Para expresarle el “hasta luego” de admiración y cariño, un grupo de amigos, organizamos en su honor una sencilla fiesta de encendida simpatía, que se celebrará en Casa de Juan (Bombilla), a las dos de la madrugada del próximo viernes.

Las tarjetas, al precio de cinco pesetas, pueden recogerse en el Café de Castilla, Bar Chicote, Librería Fe, Pidoux, en Tele-Radio y en Casa de Juan.

Sara Fenor, Beatriz Cerrillo, Sara Rivera, doctor Hernández Manrique, José Romero Cuesta, Luis de Orgaz, “Corinto y Oro”, Santiago de la Cruz, doctor Fernández-Cuesta, Luis Marquina, Manuel López Marín, Eusebio F. Ardavin, etc., etc.”

### La Policía detiene en Barcelona a numerosos extremistas

BARCELONA, 3. — El sábado por la noche la Policía procedió a la detención de unos individuos afectos a la FAI que estaban organizando la celebración de un Congreso de Juventudes Libertarias, no autorizado, para la mañana de hoy. Debido a estas detenciones, producto de una confidencia, se ha podido evitar que dicho Congreso se llevara a efecto. Para ello una sección de guardias de Asalto se situó en las primeras horas de la mañana en las inmediaciones de una montaña próxima a la barriada de Horta, lugar escogido por los sindicalistas para tener su Asamblea.

Los grupos comenzaron a llegar a las seis de la mañana, y algunos que no advirtieron a tiempo la presencia de los representantes de la autoridad fueron detenidos. Otros consiguieron huir. Los guardias detuvieron a 52 individuos, que, con los nueve sorprendidos en la reunión clandestina de anoche, fueron puestos a disposición del comisario de Policía. Todos los detenidos son jóvenes de diez y siete a veinticinco años, y de ellos 17 tienen antecedentes en la Jefatura de Policía.

### Discurso del ministro de la Justicia

(Viene de primera plana)  
Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A continuación habló el vicepresidente del Tribunal de Garantías, don Fernando Gasset. Dijo que el partido radical es la zona templada de la República, que va contra la caverna y contra la intemperie, porque sólo pueden matar la República los extremistas. Afirmó que don Alejandro Lerroux, con cien diputados, ha sido el sostén de la República en una Cámara de mayoría derechista, y deploró la escisión de don Diego Martínez Barrios dentro del partido radical. Declaró que los republicanos radicales de Castellón están al lado del señor Lerroux.

Agradeció con sentidas palabras la concesión de la Banda de la República.

Hizo un elogio del espíritu liberal y demócrata del ministro de Justicia, que ha sido el defensor de los intereses de la provincia de Castellón, que con las obras en proyecto podrá resolver el paro obrero.

Al terminar el señor Gasset fué muy aplaudido.

A continuación habló el ministro de Justicia, que comenzó diciendo que nadie podrá derribar la República, porque se la prosperidad y el bien de España.

Agradece el homenaje que le rinde Castellón y promete hacer cuanto pueda para conseguir las mejoras deseadas.

Lee el decreto de concesión de la Banda de la República a don Fernando Gasset y propone la apertura de una suscripción para adquirir el título de la misma.

Al terminar su discurso el ministro de Justicia fué aplaudidísimo por todos los concurrentes.

Durante el acto el entusiasmo fué grande, dándose muchos vivas a la República y a don Alejandro Lerroux.

### Los valencianos en Madrid

Hoy se celebrará, a las ocho de la noche, una reunión de la Sección de Asuntos Económicos de la Casa Regional Valenciana, en su domicilio social (Príncipe, número 8, primero), para tratar de asuntos de interés relacionados con la Conferencia Económica del país valenciano.

El nuevo gobernador civil de Castellón, don José Nofre, hizo, antes de salir para tomar posesión de su cargo, una visita a la Casa, donde recibió felicitaciones de la directiva por su nombramiento.



EL SEÑOR

## Don Antonio Díaz Villamayor

DEL COMERCIO

### Ha fallecido el 2 de junio de 1934

en la Villa de Elche (Alicante)

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Torregrosa López; hijos, Angelita y Antonio; sus hermanos políticos, don Venancio Herrero, don Francisco, doña Rafaela y doña Loreto Torregrosa López; sobrinos, don Enrique, don Antonio y don Angel Herrero Díaz y demás parientes

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el día 4 del actual, a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Lechuga, número 7 (Madrid), al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

POMPAS FUNEBRES, S. A.—Arenal, 4.—Teléfono 11190.—MADRID

sabrá defender los Estatutos a favor de las regiones, para llegar al establecimiento de una República federal, pero sin ningún espíritu divisionista.

Ha recordado que el partido radical ha pedido la constitución de un Senado para resolver los pleitos entre las regiones y el Poder central. A esta petición se opusieron los socialistas, la Esquerda catalana y el partido de derechas. ¿Por qué? Porque querían un Tribunal de Garantías constitucionales, igual al que hoy existe, pero creo que este Tribunal no podrá cumplir la misión que le fué conferida, y únicamente Cataluña podrá encontrar la defensa de sus derechos y garantías con la presencia en dicho Tribunal de un viejo radical.

Agregó después que el partido radical daba el respeto que merece a la ley de cultivos, pero ha hecho constar que el problema que actualmente se debate no lo ha planteado el Gobierno, sino uno de los partidos mayoritarios de Cataluña. Creo, además, que el pleito se ha de resolver según

### AGASAJOS EN PROYECTO

### Una comida a Manuel Tercero

Un grupo de amigos, compañeros y admiradores del notable periodista y brillante jurista Manuel Tercero, se propone ofrecerle una comida íntima, como un sencillo homenaje de afecto personal y de reconocimiento de sus méritos profesionales, para festejar su relevante actuación como cronista en las páginas de “A B C”.

Todavía no se ha señalado la fecha de este agasajo, para el que

## CASABLANCA

Hoy y mañana, en dos únicas exhibiciones, presenta en Madrid a

### MLLE. FLORELLE

Famosa artista internacional del cinema

Nuevamente aparecen en la pantalla de



## Capitol

SYLVIA SIDNEY  
Y  
FREDIC MARCH  
EN

# TUYA PARA SIEMPRE

Una fuerte pasión, el eterno Hombre, y una dulce obstinación, la eterna Mujer, en lucha intensamente humana.

HOY, ESTRENO  
PRECIOS CORRIENTES  
Refrigeración perfecta

## MONUMENTAL CINEMA

HOY, LUNES, ESTRENO RIGUROSO DE LA VERSION ESPAÑOLA

### El hombre invisible

En esta semana el ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo dará dos conferencias en el salón de actos de la C. R. V. para exponer la significación económica que para la región valenciana tendría su plan de obras hidráulicas.

PROYECCIONES HOY HOY **Déjame pasar la noche contigo** divertidísima comedia musical con JENNY HUGO y HERMANN THIMIG